CcODIGO DA
MINISTERIO DA DEFESA PROVA
COMANDO DA AERONAUTICA , 9 4
ESCOLA DE ESPECIALISTAS DE AERONAUTICA

EXAME DE ADMISSAO AO ESTAGIO DE ADAPTACAO
A GRADUACAO DE SARGENTO DA AERONAUTICA

EAGS 2021

Gabarito Oficial

Eletronica




GABARITO OFICIAL

Portugués Portugués
01 C 21| B
02 C 22 D
03 C 23| C
04 A 24| A
05 C 25| A
06 D 26 D
07 A 271 A
08 B 28 C
09 B 29| A
10 B 30| C
11 D 31 B
12 C 32 A
13 C 33] B
14 B 34/ D
15 C 35| B
16 |Anulada 36| D
17 D 37/ D
18 B 38| A
19 A 39| A
20 B 40| B

CODIGO 94
Eletronica Eletronica Eletronica
41 C 61| B 81| D
42 D 62| A 82| B
43, C 63| B 83| D
44, B 64, D 84| D
45|Anulada] 65| D 85| D
46| B 66| A 86| B
47, A 67, D 87| A
48| B 68| D 88| C
49 C 69| A 89| C
50 C 700 B 9 | B
511 B 711 C 91| B
52| D 72| B 921 C
53] B 73| D 93| D
54| B 74| B 94 | C
55| D 75| D 95| B
56/ B 76| C 9% | D
577 B 77| C 97 1 A
58) C 78| C 98| D
59 B 791 D 9| D
60| A 80| C 1000 A




AS QUESTOES DE 01 A 40 REFEREM-SE
A LINGUA PORTUGUESA

Vergonha de viver

Clarice Lispector

Ha pessoas que tém vergonha de viver: sdo os timidos, entre
os quais me incluo. Desculpem, por exemplo, estar tomando lugar
no espaco. Desculpem eu ser eu. Quero ficar sd! grita a alma do
timido que sé se liberta na soliddo. Contraditoriamente quer o
quente aconchego das pessoas. (...)

Sempre fui uma timida muito ousada. Lembro-me de quando
ha muitos anos fui passar férias numa grande fazenda. Ia-se de
trem até uma pequenissima esta¢do deserta. Donde se telefonava
para a fazenda que ficava a meia hora dali, num caminho
perigosissimo, rude e tosco (...). Telefonei para a fazenda e eles me
perguntaram se queria carro ou cavalo. Eu disse logo cavalo. E
nunca tinha montado na vida.

Foi tudo muito dramatico. Caiu uma grande chuva de
tempestade furiosa e fez-se subitamente noite fechada. Eu,
montada no belo cavalo, nada enxergava a minha frente. Mas os
relampagos revelavam-me verdadeiros abismos. (...)E eu,
ensopada, morria de medo: sabia que corria risco de vida. Quando
finalmente cheguei a fazenda, ndo tinha forca de desmontar (...).

De 12 para 13 anos mudamo-nos do Recife para o Rio, a
bordo de um navio ingl€s. Eu ndo sabia ainda inglés. Mas escolhia
no cardapio ousadamente os nomes de comida mais complicados.
(..)

Com sete anos eu mandava historias e historias para a se¢@o
infantil que saia as quintas-feiras num diario. Nunca foram aceitas.
E eu, teimosa, continuava escrevendo. (...)

www.cronicabrasileira.org.br.

As questdes de 01 a 04 referem-se ao texto acima.

01 - Pode-se dizer que, na cronica Vergonha de Viver, Clarice
Lispector tem por objetivo

a) confidenciar que a timidez é, na verdade, uma arma para
aqueles que s@o ousados.

b) mostrar que aos timidos, entre os quais ela se inclui, resta so a
constatacdo de que o medo lhes fechara todas as portas.

c) revelar, com os sinais de sua historia, que todo timido deseja
chegar ao outro, no entanto tem ele de gritar contra a solidao
porque sua alma grita.

d) esclarecer ao leitor que, apesar dos momentos de ousadia dos
timidos, suas tentativas acabam em fracassos, como 0s varios
exemplos de sua vida.

02 — No tltimo paragrafo, a autora

a) apresenta, por meio de reminiscéncias da infincia, a valoriza¢do
de seu dom como escritora.

b) mostra que a insisténcia em escrever historias foi determinante
para o reconhecimento de uma grande cronista.

¢) sugere que a teimosia em escrever, apesar das recusas, pode té-
la impulsionado para a senda da literatura.

d) leva a conclusao, por ser autobiografico e contraditorio, de que
escrever na infancia foi o embrido de seu futuro oficio.

03 -0 relato presente no segundo e no terceiro paragrafos do
texto revela o embate entre os seguintes sentimentos:

a) rebeldia e fracasso.

b) teimosia e vergonha.

¢) determinagdo e medo.

d) ousadia e arrependimento.

04 -Em relagdo aos recursos de escrita utilizados pela autora,
assinale a alternativa correta.

a) O uso de 1.% e 3. pessoas ¢ o recurso que lhe permite apresentar
a esséncia do timido e dela afastar-se.

b) A autora recorre, em todos os pardgrafos e de forma
predominante, a figura de pensamento antitese, a fim de
apresentar a condi¢do de conflito dos timidos.

¢) O discurso direto é escolhido como recurso expressivo
fundamental para a autora mostrar seu desejo de lutar contra a
esséncia dos timidos.

d) O primeiro paragrafo do texto foge a estrutura narrativa,
valendo-se da sequéncia dissertativa para defender sua tese
sobre a timidez: a de que ela pode ser enfrentada.

05 - Assinale a alternativa em que o contexto determina a
necessidade de acentuagdo grafica de um de seus termos.

a) Nao encontrava forma de dizer a ele que seu coragdo havia
secado.

b) Saiu feliz a comprar conjuntos de formas para os muitos bolos
que desejava confeccionar.

c) Hoje ele pode descansar dos dias de medo e aflicado que
descaradamente lhe invadem a alma.

d) De repente ele para e fica a olhar para tudo e para o nada meio
embevecido — coisa de gente enamorada.

06 - Leia:

Nas cidades todas as pessoas se parecem./ Aqui ndo: sente-se bem
que cada um traz a sua alma. (Manuel Bandeira)

A oragdo em destaque nos versos acima classifica-se como
subordinada substantiva

a) completiva nominal.
b) objetiva direta.

¢) consecutiva.

d) subjetiva.

07 - Considerando as oragdes subordinadas adjetivas em
destaque, coloque (E) para explicativa e (R) para restritiva. Em
seguida, assinale a alternativa com a sequéncia correta.

() “Bastante experimentei a verdade deste aviso, que me despia,
num gesto, das ilusdes de crianga (...).” (Raul Pompeia)

() Era uma poesia descuidada, que ndo possuia escola (...).
(José Lins do Rego, adaptado)

() “Tais sdo, sumariamente, as capitais inovagdes que este livro
apresenta.” (Eugénio de Castro)

() “Era sua irma que cantava um dos hinos sagrados (...).”
(Alexandre Herculano)

a) E-E-R-R
b)E-R-E-R
¢)R-E-E-R
d)R-R-E-E
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08 - Assinale a alternativa em que o termo destacado nado ¢
agente da passiva.

a) A vinganga ¢ impulsionada por muitas etapas.

b) Inimeras maes sacrificam suas vidas pelos seus filhos.

¢) A realizagdo de exames ¢ muitas vezes prejudicada pela
ansiedade.

d) Dois experimentos foram realizados pelos pesquisadores
universitarios.

09- Qual alternativa apresenta um substantivo coletivo?

a) “A vida da gente nunca tem termo real.” (Guimaraes Rosa)

b) “Eu, Marilia, nd3o sou algum vaqueiro, / que viva de guardar
alheio gado.” (Tomas Antdnio Gonzaga)

¢) “Todos os jardins deviam ser fechados, / com altos muros de
um cinza muito palido.” (Mario Quintana)

d) “Certa raposa esfaimada encontrou uma parreira carregadinha
(...), coisa de fazer vir dgua a boca.” (Monteiro Lobato)

10 - Assinale a alternativa que traz a regra ortografica pertinente
ao termo em destaque no seguinte trecho: O som da sanfona e o0s
mexidos dos corpos a dancar nem de longe davam sinal de
cansago.

a) A letra X € usada em palavras de origem exdtica.

b) A letra X esta correta em palavras que apresentam o grupo
inicial me.

c) A letra X faz-se presente em palavras de origem indigena,
africana ou aportuguesadas do inglés.

d) A letra X determina a homonimia com mexido(s) (participio
passado).

11 - Observe as oragdes subordinadas adverbiais em destaque:
A escuriddo era tdo viscosa, que se eu estendesse a mao, poderia
senti-la amoitada como um bicho por entre os degraus. (Lygia
Fagundes Telles)

Assinale a alternativa que apresenta classificagdo ausente no
periodo.

a) consecutiva
b) condicional
¢) comparativa
d) conformativa

12 - Assinale a alternativa que contém a correta classificagdo das
oracOes destacadas em Enviados os sinais a um computador, foi
permitido a ele controlar cursos em uma tela, abrir e-mail, jogar
videogame e comandar um braco robético.

a) coordenadas assindéticas

b) subordinadas adverbiais de finalidade

¢) subordinadas substantivas subjetivas reduzidas de infinitivo

d) subordinadas substantivas objetivas diretas reduzidas
infinitivo

de

13 - Assinale a alternativa em que ha erro na classifica¢do da voz
verbal em destaque.

a) “A Rua Sampson Se move inteira na dire¢do das fabricas.”
(reflexiva) Patricia Galvao

b) “A pobre cidade de Sdo Luis do Maranhdo parecia entorpecida
pelo calor. Quase ndo se podia sair a rua.” (passiva sintética)
Aluisio Azevedo

c¢) “Desde dez dias que se entregava a essa ardua tarefa, quando
(era domingo) lhe bateram a porta, em meio de seu trabalho.”
(passiva sintética) Lima Barreto

d) “Andava sem rumo certo, de um pouso para o outro, indiferente
a vida e aos perigos, alimentando-se mal e ocasionalmente
(...).” (reflexiva) Euclides da Cunha

14 - A licio da histéria é que a humanidade conseguiu
interromper as espirais de violéncia através do perdéo. (...)
(Thomaz Favaro, adaptado)

A oragdo substantiva destacada classifica-se em
a) subjetiva.
b) predicativa.
c) objetiva direta.
d) completiva nominal.

15- Complete as lacunas considerando a regéncia nominal, e
assinale a alternativa com a sequéncia correta.

Alheio qualquer comentario, o estudante permaneceu
atencioso seus estudos e coerente seus valores.

a) de — para com — de
b) com — para com — a
c) a—com— com

d) a—de—com

16 -Em qual alternativa a concordancia do vﬁ em destaque

esta incorreta?
@() 10

a) Murmurou a ela que um oygoutr lhe ficavam muito
bem. ]\)
b) A maior parte p as” continuariam incompreensiveis

para ela.

c) Algumas v%des que devem ser reveladas ndo adiantam
esconder.

d) O voluntario, com seu colega de servico, realizou um projeto
de cidadania no bairro.

17 - Assinale a alternativa em que o termo em destaque
classifica-se como vocativo.

a) “Amor, que vence os tigres, por empresa/ Tomou logo render-
me; ele declara/ Contra meu corag@o guerra tio rara/ Que ndo
me foi bastante a fortaleza.” (Claudio M. da Costa)

b) “Talvez espante ao leitor a franqueza com que lhe exponho e
realco a minha mediocridade; advirto que a franqueza é a
primeira virtude de um defunto.” (M. Assis)

¢) “lracema, a virgem dos labios de mel, que tinha os cabelos
mais negros que a asa da grauna, e mais longos que seu talhe de
palmeira.” (José de Alencar)

d) “Lingua que me cativas, que me enleias/ (...)/ Amo-te (...)/

pelas frases mudas que proferes/ nos siléncios de Amor!” (C.
Machado)
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18 - Assinale a alternativa em que ha erro no emprego do
pronome de tratamento.

a) Sua Exceléncia discursou muito bem, em sua posse como
prefeito municipal.

b) Sua Majestade encontrou entre os plebeus sua esposa, a
princesa Emiliana.

¢) Sua Reveréncia, o sacerdote José, celebrou com o povoado a
festa de Pentecostes.

d) O Papa visitou a cidade, e a missa foi ao ar livre. Sua Santidade
elogiou o empenho de todos.

19 - Leia: O homem deixou a sala cabisbaixo, envergonhado,
exsudado, como se sobre ele houvesse um sol de 40 graus. As
consoantes destacadas na palavra acima pertencem a silabas
distintas pela mesma razao das consoantes destacadas em:

a) “Tem tantas belezas, tantas,/ A minha terra natal,/ Que nem as
sonha um poeta/ E nem as canta um mortal!” (Casimiro de
Abreu)

b) A garota olhava com convicGao para o pai a informar-lhe, desse
modo, que ndo desistia de seu pedido.

¢) “Ocupado como sempre estava com os obséquios, o rei
demorava a resposta (...).” (José Saramago)

d) Em éxtase, as cerejeiras oferecem aos olhos o espetaculo de
uma florada.

20 — Observando a concordancia, assinale a alternativa que traz a
correta disposi¢do dos termos que completam as lacunas do texto
abaixo:

Novamente, no pais, as secretarias de satde :

e 0 Ministério da Salde mobilizam-se para a vacinagdo contra a

gripe influenza. Havera , a fim de que
a campanha e o seu resultado.

a) municipal - estadual - bastante profissionais envolvidos - seja
vitoriosa

b) municipais - estaduais - bastantes profissionais envolvidos - seja
vitoriosa

¢) municipais - estaduais - bastante profissionais envolvidos;
sejam vitoriosos

d) municipal - estadual - bastante profissional envolvido - sejam
vitoriosos

21 - Observando a possivel mudanga de regéncia verbal, assinale
a alternativa em que o significado do verbo lembrar mantém-se
como no exemplo abaixo:

Félix despediu-se de Meneses e seguiu para as Laranjeiras.
la palpitante e receoso; pela primeira vez lembrou a doenga da
vilva. Temeu que fosse tarde. (Machado de Assis)

a) Se encontrares Madalena, lembra-nos a ela, da-lhe um grande
beijo.

b) Andando pelas ruas, lembrou-se do presente prometido ao
sobrinho.

c¢) O aroma das amoras lembrou-lhe o perfume adocicado e suave
de seu primeiro amor.

d) O baladar dos sinos lembrou-a de que devia estar bem longe
dali havia mais de uma hora.

22 —Em qual alternativa hd erro no emprego do pronome
pessoal?

a) Foi dificil escolher entre mim e te fazer feliz.

b) A minha mae, nunca a vi desanimada com a vida.

c) Ela fez-me sentar a contragosto naquele ambiente hostil.

d) Terminou o namoro entre eu e ela por mensagem via celular!

23— Leia:

Curiosa palavra. ldoso. O que acumulou idade. Também tem
0 sentido de quem se apega a idade. Ou que a esbanja (como
gostoso ou dengoso). Se é que ndo significa alguém que esta indo,
alguém em processo de ida. Em constraste com os que ficam, o0s
ficosos... (Luis Fernando Verissimo)

O texto acima define o vocabulo idoso com liberdade
expressiva do autor. Ao ser reescrito, observando-se as regras de
pontuagdo, algumas opgdes sdo possiveis. Assinale a alternativa
em que a pontuagdo NAO atende as normas gramaticais.

a) Curiosa palavra: idoso, o que acumulou idade. Também tem o
sentido de quem se apega a idade, ou que a esbanja (como
gostoso ou dengoso), se é que ndo significa alguém que esta
indo, alguém em processo de ida, em contraste com os que
ficam, os ficosos...

b) Curiosa palavra: idoso, o que acumulou idade; também tem o
sentido de quem se apega a idade, ou que a esbanja — como
gostoso ou dengoso —, se ¢ que ndo significa alguém que esta
indo, alguém em processo de ida, em contraste com os que
ficam, os ficosos...

c¢) Curiosa palavra (idoso): o que acumulou idade, também tem o
sentido de quem se apega a idade ou que a esbanja (como
gostoso ou dengoso); se ¢ que ndo significa alguém que esta
indo; alguém em processo de ida, em contraste com os que
ficam: os ficosos.

d) Curiosa palavra — idoso: o que acumulou idade. Também tem
o sentido de quem se apega a idade ou que a esbanja (como
gostoso ou dengoso). Se ¢ que ndo significa alguém que esta
indo, alguém em processo de ida, em constraste com os que
ficam (os ficosos!).

24 — Assinale a alternativa em que o verbo destacado ¢ regular.

a) Esperou que a musica tocasse € que todos se deleitassem com
sua beleza.

b) Os rojoes incendiavam o céu com luzes coloridas na famosa
festa de Sao Jodo.

¢) Eu me divirto muito olhando as criangas que brincam no
parque do meu condominio.

d) As torcidas colorem o estadio, exibindo, com orgulho e paix3o,
as cores de seus times.

25 — Assinale a alternativa em que o aposto se refere a outro
aposto.

a) Consultou o filésofo, filho do professor Siqueira, diretor da
universidade.

b) Apenas o irmdo Maciel, vez ou outra, compreendia meus
problemas.

¢) D. Ritinha, empregada doméstica, ndo estava muito bem de
saude.

d) Homem de principios, Murilo opinou com serenidade na
reunido.
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26 - Marque a alternativa em que um dos termos destacados Nnéo
¢ adjunto adnominal.

a) A tecnologia facilita nossa vida e carreira profissional.

b) No capitulo sexto, morre o personagem sem escrupulos.

¢) Em apartamentos de fundos, a vista sdo as janelas ao redor.

d) Na cidade de Manaus, o clima quente as vezes castiga a
populagio.

27 — Assinale a alternativa que apresenta sujeito composto.

a) “Mui grande € o vosso amor ¢ o meu delito (...).” (Gregodrio de
Matos)

b) “Senhora, doei-vos de mim e lembrai-vos do que me
prometestes.” (Jodo de Barros)

¢) “Ela foi descendo até o portdo, onde passava um bonde em que
entrou e partiu.” (Machado de Assis)

d) “Houve um momento de siléncio: todos os rostos
empalideceram; todos os labios calaram.” (Alexandre
Herculano)

28 — Assinale a alternativa em que a classificagdo do advérbio da
frase seguinte esta incorreta:

Na&o (1) digo que ficou em paz (2) com 0s meninos, porque o
nosso Inécio ndo era propriamente (3) um menino. Tinha quinze
anos feitos e bem (4) feitos. (Machado de Assis)

a) (1) negagdo

b) (2) modo

¢) (3) davida

d) (4) intensidade

29 - Assinale a alternativa em que o uso do acento grave,
indicador de crase, € facultativo.

a) “E pareciam a sua imaginacdo em trés figuras vivas: uma
mulher muito formosa; uma figura negra de olho de brasa e pé
de cabra; e o mundo, coisa vaga e maravilhosa (...).” (Eca de
Queirds)

b) “Por mais que eu mesmo conhecesse o dano/ a que dava ocasido
minha brandura,/ nunca pude fugir ao ledo engano.” (Claudio
M. da Costa)

¢) “Talvez, prezado amigo, que imagine/ que neste momento se
conserve/ eterna a sua gloria.” (Toma A. Gonzaga)

d) “Deixei os dois na varanda e fiquei no patio, a respeitosa
distancia.” (Mia Couto)

30 - Em ...tudo indicava uma atitude de arrogancia adolescente,
talvez até infantil — menos arrogéncia que pirraca. (Paulo
Henrique Britto), a conjun¢io em destaque classifica-se como
subordinada

a) integrante.
b) concessiva.
c) comparativa.
d) proporcional.

31 - Relacione as colunas quanto a conjugagdo do verbo ir no
indicativo. Em seguida, assinale a alternativa com a sequéncia
correta.

1—ia () Depois do jogo,  auma boate magnifica.
(pretérito perfeito)

2 — foi () Asvezes, o menino ___ sozinho para casa.
(pretérito imperfeito)

3 —iria ( )Omesmorio __ despoluido trés anos atras.
(pretérito mais que perfeito)

4 — fora ( )__ pelo caminho mais dificil?
(futuro do pretérito)

a)l-2-3-4

b)2-1-4-3

)4-3-1-2

d)2-1-3-4

32-Em qual alternativa destacou-se o complemento nominal?

a) “Dentro de poucos dias achou-se Leonardo instalado no seu
posto, muito cheio e contente de si.” (Manuel Antonio de
Almeida)

b) “A casinha, defronte de Coimbra, cercada de arvores, flores e
aves.” (Camilo Castelo Branco)

¢) “A chuva de junho cai sobre eles, encharcando as roupas,
fazendo-os tremer.” (Jorge Amado)

d) “Vou-me embora pra Pasargada / L4 sou amigo do rei.”
(Manuel Bandeira)

33 - Coloque (PN) para predicado nominal, (PV) para verbal e
q para p p

(PVN) para verbo-nominal. Em seguida, assinale a alternativa com

a sequéncia correta.

() Apareceu ontem na fazenda um cavaleiro errante.

() O quarto abrigava segredos e doces recordagdes.

() O homem assistiu a propria saga desolado.

() Os irmaos ficaram admirados com a semelhanca entre eles.

a) PN-PVN-PV -PV
b) PV-PV-PVN-PN
c) PV-PN-PVN-PN
d) PV-PN-PV -PVN

34 _ Leia:

Mulher Tupperware - s.f. A que tem orgulho de ser mulher.
Que ¢ ousada e audaciosa. Contemporanea. Vencedora. Que tem
objetivos de vida e luta por eles. Sintonizada com seu tempo. Que
rejeita imitacdes. Que aprecia o belo e o poético! (Da sabedoria
popular) Revista Veja, 5 mar, 1997

Em relacdo a expressdo em destaque no texto publicitario
acima, observa-se a presenga da seguinte figura de linguagem:
a) prosopopeia
b) metonimia
¢) hipérbole
d) metafora

357Marque a alternativa em que o adjetivo estd no grau
comparativo de superioridade.

a) No banquete, as frutas pareciam tdo saborosas quanto as
hortaligas.

b) A lembranga de Aureliano foi mais imposta do que desejada.

¢) Ambas eram amicissimas do proprietario do casardo.

d) A vitiva ficou excessivamente triste com o episodio.
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36 — Assinale a alternativa que apresenta em destaque oragdo
coordenada explicativa.

a) “Gato que brincas na rua/ Como se fosse na cama,/ Invejo a
sorte que € tua/ Porque nem sorte se chama.” (Fernando
Pessoa)

b) “Fui por ali dentro, sem arder, porque as almas s&o
incombustiveis.” (Machado de Assis)

¢) “Ema experimentava uma sensagdo de vinganga. Pois ndo
sofrera ja bastante? (Gustave Flaubert)

d) “— A béngdo ndo senhor, que eu nunca mais lhe tomo a
béncdo.” (Rachel de Queiroz)

37—Marque a alternativa em que ha conjungdo coordenativa
adversativa.

a) “O pirralho ndo se mexeu, e Fabiano desejou mata-lo.”
(Graciliano Ramos)

b) “Namoro a moda velha, ja se vé, pois que nesse tempo ndo
existia a gostosura dos cinemas.” (Monteiro Lobato)

¢) “Por fim, no porém, passados anos, foi tempo de missdo, e
chegaram no arraial os missionarios.” (Guimardes Rosa)

d) “Ele nao exigira dos filhos devogdo a lavoura, / porém nenhum
deixara de seguir a fatalidade pela terra.” (Nélida Pifion)

38- Assinale a alternativa que apresenta adjunto adverbial.

a) Desceu do telhado — seu esconderijo usual — e pisou com
forga a grama.

b) Acordou tranquila e satisfeita, e seu dia foi uma festa.

¢) Realizou a defesa daquele pobre homem sem familia.

d) O incéndio causou desordem e panico.

39 — Assinale a alternativa em que a palavra destacada forma-se
por derivagao impropria.

a) O tilintar das moedas em seu bolso incomodava-o. Um judas!
Assim seria tratado.

b) Estava inquieto. Pensava nos afagos que receberia de sua
namorada tdo logo terminasse o dia.

¢) Andava a pensar por onde diabo estaria o Z&, que ndo aparecera
no botequim uma unica vezinha na semana.

d) Enfim o perfume (e a ilusao)! Como trabalhara para poder ter
em sua pele as gotinhas que lhe fariam ser notada e cortejada!

40 — Assinale a alternativa em que os versos apresentados contém
discurso direto.

a) “Sao casas simples/ Com cadeiras nas calgadas/ E na fachada/
Escrito em cima que ¢ um lar” (Vinicius de Moraes)

b) “Perdoem a cara amarrada/ Perdoem a falta de abrago/ Perdoem
a falta de escolha / Os dias eram assim” (Ivan Lins e Vitor
Martins)

c¢) “Eu preparo uma cang¢do/ em que minha mée se reconhega,/
todas as maes se reconhegam,/ e que fale com os dois olhos.”
(Carlos D. de Andrade)

d) “Dizem que finjo ou minto/ Tudo que escrevo. Ndo/ Eu
simplesmente sinto/ Com a imaginag¢do./ Nao com o coragdo.”
(Fernando Pessoa)

AS QUESTOES DE 41 A 100 REFEREM-SEA
ESPECIALIDADE DE ELETRONICA

41 - Complete os espacos do texto abaixo ¢ assinale a alternativa
com a sequéncia correta.

O oscilador de relaxagdo com UJT fornece dois tipos de
sinais, onda e

a) quadrada — pulsos

b) triangular — quadrada

¢) dente-de-serra — pulsos

d) triangular — dente-de-serra

42—Qual dessas antenas irradia uma onda com polarizacdo
circular?

a) YAGI-UDA.

b) Dipolo dobrado.
¢) Antena Marconi.
d) Antena helicoidal.

43 — Analise o circuito a seguir e calcule o valor da corrente em A
no capacitor.

a) 4

b) 2 20V & I('——C_ﬁ
o M- E

c) 0.4 530 Hz

d) 0,2

44 A sequéncia de pulsos ilustrada abaixo é portadora de uma
informag@o analogica. A qual processo de modulagdo o trem de
pulsos foi submetido?

a) ASK.

4us 7us 1us Sus 2us
b) PWM. — — rlll — s
o 1 O] [0 ]
d) TDM. p " I L ¥

12ps 12us 12ps 12ps

45 _ Assinale a alternativa que apresenta a funcdo de

transferéncia do circuito abaixo.
e p
o}
_ Vout

TVee
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Vot
a r
) Vin
~Viar
Vout
Vo
b ,
) -
-Vsat
‘:ml
Vot
C .
) Vi
~Vsar
‘:ml
FVoat
d)
=V
~Vsat

46 - Qual das alternativas abaixo esta correta a respeito de um
nimero Decimal Codificado em Binario?

a) Os numeros binarios 1010, 1011, 1100, 1101, 1110 e 1111 sdo
utilizados para codificar sinais e simbolos matematicos em
binario.

b) Um ntimero binario de 32 bits pode representar um decimal de
oito algarismos.

¢) Sdo necessarios trés bits para representar cada algarismo no
nimero decimal.

d) O nimero 7A1 ;6 equivale a 011110100001 em BCD.

47 — Tomando como referéncia o circuito a seguir, podemos
afirmar que a saida X é

A
B

C

I — sempre verdadeira.

IT — falsa toda vez que C for falsa.

IIT — verdadeira toda vez que A for falsa.

IV — falsa quando A e B forem verdadeiras.
V — verdadeira quando A ou B forem falsas.

a) III, IV e V estdo corretas.

b) Somente a I esta incorreta.

¢) Somente IV e V estdo corretas.

d) Todas as afirmagdes estdo corretas.

48 —Em relagdo ao niimero 183,), marque V para verdadeiro e F
para falso. Em seguida, assinale a alternativa com a sequéncia
correta.

() O nimero pode fazer parte do sistema octal de numeragao
visto que um de seus algarismos € o 8.

() A menor base a qual o nimero pode ser associado ¢ a base 9.

() O numero pode ser hexadecimal; e sua representagdo binaria,
nesta base, sera 110000011.

() O ntimero so6 pode ser do sistema decimal pois todos os seus
algarismos fazem parte deste sistema.

Q) V-V-F-V
b)F-V-V-F
) V-F-V-F
d)F-F-V-V

49 — 0 numero 347, ¢ igual a

a) AS(](,).

b) 156(10).

¢) 11100111 ).

d) 011011100011 5cp).

50 — Encontre os valores de RB e RC, respectivamente, no
circuito a seguir. Dado: transistor de silicio.

+Vece
o

Rec

Ie(mA)

20

T5o=60pA

12v

Vee

a) 188,3Q; 600Q
b) 188,3Q2 ; 600kQ
c) 188,3kQ ; 600Q
d) 188,3kQ ; 600kQ
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51- Quanto as caracteristicas fisicas das bobinas, marque V para
verdadeiro e F para falso. Em seguida, assinale a alternativa com a
sequéncia correta.

( ) A indutancia L aumenta com o quadrado do numero de
espiras N em torno do nucleo, considerando que a area e o
comprimento da bobina permanecem os mesmos.

() A indutancia L diminui pela metade com o aumento do dobro
do numero de espiras N em torno do nucleo, considerando
que a area e o comprimento da bobina permanecem 0s mesmos.

() A medida que a area A abrangida em cada espira aumenta, a
indutancia aumenta, considerando que o numero de espiras e
o comprimento da bobina permanecem constantes.

() A indutancia diminui a medida que o comprimento da bobina
diminui, considerando que o numero de espiras permanece

constante.
a) V-F-F-V
b)V-F-V-F
¢)F-V-F-F
HF-V-V-V

52 — Trés pontos (A, B e C, nessa sequéncia) estdo dispostos em
linha reta. Existe uma antena transmitindo do ponto A para os
demais pontos. Sabendo-se que a distancia de A para B ¢é x e de B
para C ¢ 2x, calcule a razdo entre a densidade de poténcia dos
pontos B e C.

a) 2.
b) 3.
c) 4.
d) 9.

53 - Calcule o valor de X, em volts, no espectro de frequéncias
do sinal AM-DSB. Considerar m = 1/3.

Vp

24V

w

%

a) 2.
b) 4.
c) 8.
d) 16.

547Qual das alternativas a seguir refere-se a capacidade do
material magnético de concentrar o fluxo magnético?

a) Densidade de fluxo magnético.
b) Permeabilidade.

c¢) Retentividade.

d) Relutancia.

55 - para que o CI 555 possa gerar onda quadrada na saida, qual
relagdo deve ser obedecida?

a) R1=R2

b) R1 =2R2

c)R2=0

dR1=0

56 - Abaixo temos a representagdo de dois Flip Flops JK (A e B).
Observando que a diferenga entre o FFA ¢ o FFB esta na auséncia
e presenca de um inversor na entrada CLK, respectivamente, qual
a diferencga operacional entre eles?

CLK CLK

<l
=

A) (B)

a) As mudangas de estado nas saidas do FFB estardo desabilitadas
quando o clock estiver em seu nivel 1ogico 1.

b) As mudancas de estado nas saidas do FFA, se houver, ocorrem
na borda de subida do sinal de clock enquanto no FFB, elas
ocorrem na borda de descida do sinal de clock.

¢) O tempo de resposta do FFB sera superior ao do FFA pela
presenga do inversor.

d) O FFA ¢ chamado de FF tipo T, e o FFB ¢é conhecido como FF
tipo D.

57 - Complete o espaco da frase abaixo e assinale a alternativa
com a resposta correta.

Um amplificador que esta ativo em apenas metade do ciclo do
sinal de entrada opera em classe
a) A
b) B
c) C
d) AB
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58 - Qual a tabela verdade do circuito abaixo?

& ] ho— S

Be——

- e |
o |- oW
[l B =T I — 2 I 5

b)

HlH|2 =
-S| - ||
sle|le|=|wm

===
ol |ls|W
oo |(-|o|wn

d)

| | = |
S|~ |W
o|lo|= |l

59 — Considere a frase “O RESISTOR E O CAPACITOR”. Se
cada caractere da frase (excluindo as aspas) for codificado em
ASCII, quantos bytes serdo necessarios para codificar a palavra?

a) 14
b) 21
¢) 96
d) 162

60 - Um técnico pretende projetar um circuito digital para
controlar e monitorar a rotagdo de um motor de um equipamento
industrial que trabalha com 1800rpm. Qual deve a taxa de
amostragem minima do circuito no processo de digitalizagao?

a) 60Hz.
b) 300Hz.
¢) 3kHz.

d) 3,6kHz.

61 — Se subtrairmos 175 de 344, ambos nimeros do sistema octal,
obteremos como resultado, também no sistema octal,

a) 103.
b) 147.
¢) 169.
d) 186.

62 - Em um laboratorio de eletronica, o aluno Natan resolveu
esticar, no sentido longitudinal, a bobina do circuito de um
experimento para o dobro do seu valor inicial. Considerando que o
comprimento do fio e a corrente permaneceram constantes, o que
aconteceu com a intensidade de campo magnético?

a) Caiu pela metade.

b) Teve o seu valor dobrado.

¢) Permaneceu a mesma.

d) Teve o seu valor quadruplicado.

63 — Calcule 0 méaximo desvio de frequéncia da portadora para
um VCO de 625kHz, Ko=1,5kHz/V e sinal modulante de 4Vp e
1kHz.

a) 3kHz.
b) 6kHz.
¢) 12kHz.
d) 24kHz.

64 - Na Figura 01, temos a ilustragdo de um bloco que representa
um circuito digital com duas entradas A e B e uma saida S. Os
sinais 16gicos aplicados as duas entradas ao longo do tempo e sua
respectiva resposta (saida S) estdo ilustrados na Figura 02. O sinal
de resposta ao longo do tempo permite determinar que o bloco
representa uma porta do tipo

A —
— 5
B —
FIGURA 01
A oI L L] [ I O
B [ ] [ [N I
1
S L] [ L L
| >
0 tempo
FIGURA 02
a) NOT.
b) NOR.
c) XOR.
d) NAND.
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65-0 angulo de disparo do circuito abaixo estd em seu valor
maximo. Calcule o valor da tensdo instantinea na carga em que
ocorre o acionamento do SCR.

a) OV.

b) 82,7V.

117V,
¢) 117V. e

d) 165,4V.

66 — Um sistema de audio trabalha na faixa de 500Hz a 4kHz. Os
sinais de audio provenientes deste sistema serdo convertidos em
um sinal digital e, para isso, passardo por um processo de
amostragem dos sinais. De acordo com o teorema de amostragem,
a frequéncia do circuito amostrador devera ser

a) no minimo igual a 8kHz.

b) igual a frequéncia média da faixa de dudio amostrada.

¢) menor que a menor frequéncia da faixa de dudio amostrada.

d) igual a 100kHz, independente da faixa de frequéncia que
passara por um processo de amostragem.

67 - Qual o valor em A da corrente I,? Dados: I; =4A, ;= 1A, 1,
=2A, Is=3A.

a) 11. — I
_m__
b) 10. STV
ﬂw_
c) 9. L—
/ _-,
I =
d) 8. 3
I,

68 - Em relagdo ao circuito contador binario representado na
figura abaixo, marque V para verdadeiro e F para falso. Em
seguida, assinale a alternativa com a sequéncia correta.

D c B A
L D = c I B I A I
CLKP LK< CLKP cxd— [ ][]
K| K| K| K|

( )E um contador assincrono de 4 bits desde que todas as
entradas J e K estejam em nivel 1ogico 1.

( )A saida D é o bit mais significativo cuja frequéncia de
alternancia entre 0 ¢ 1 é o dobro da frequéncia do clock
aplicado ao circuito.

() E um contador sincrono visto que as saidas de cada Flip Flop
acionam a entrada de clock do Flip Flop adjacente.

() Sendo um contador assincrono, tem como desvantagem que
as saidas de cada Flip Flop ndo alteram seu estado 1dgico no
mesmo instante da transi¢do do clock, sendo que o atraso de
resposta ¢ maior para o bit mais significativo.

Q) V-V-F-V
BHF-V-F-V
) V-F-V-F
HV-F-F-V

69 - Avalie as informagdes abaixo.

I — Em um dispositivo de memoria, a comunicagdo entre CPU
e memoria, através do barramento de endereco, € unidirecional.

II—-Uma ROM ¢ um dispositivo de memoria que permite
somente a leitura dos dados armazenados; deste modo, possui
somente os barramentos de dados e controle.

IIT- A memoéria EPROM foi desenvolvida para que fosse
uma memoria volatil devido a sua caracteristica de apagamento e
reprogramagdo de seus dados armazenados.

Pode-se afirmar que

a) somente a I esta correta.

b) somente a I e III estdo corretas.
¢) somente a II e III estdo corretas.
d) nenhuma afirmagao esta correta.

70 - Um determinado guia de onda retangular possui ar como
dielétrico e dimensdes a = 3,0 cm € b = 1,5 ¢cm. Calcule a menor
frequéncia em GHz que pode se propagar em seu interior.

a) 2,5
b) 5

c) 10
d) 20

71 - De acordo com a figura a seguir, qual é o valor da tensdo em
Volts no instante em que o ciclo estd em 45°?

a) 20.

Tensao (volts)

+204--2

0 \/ Tempo
20—

b) 17,32.

¢) 14,14.

d) 7,07.
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12 - Avalie as informagdes abaixo.

I—PPM ¢é um processo de modulacdo pulsado que converte
um sinal analogico em digital.

IT — A variagdo da largura de pulso em fungdo da variacdo da
amplitude de um sinal analégico ¢ conhecido como PWM.

IIT - As modulagdes pulsadas PPM e PCM sdo as modulagoes
digitais posteriores as etapas PWM e PAM, respectivamente, que
constituem as etapas de amostragem de um sinal analogico.

IV—-A modulagdo pulsada denominada Modulagcdo por
Codigo de Pulso ¢ uma modulagdo digital visto que associa
codigos binarios aos pulsos amostrados de um sinal analogico.

Esta correto o que se afirma em

a) [ elll
b) [l elV.
c)lelV.
d) I e II1.

73 — Podemos obter uma porta l6gica do tipo NOT

a) conectando todas as entradas de uma porta logica AND entre si.

b) aplicando nivel l6gico “1” fixo a uma das entradas de uma porta
AND de duas entradas.

c) com uma porta logica XOR de trés entradas com a entrada
central fixa no nivel “0”.

d) utilizando uma porta NOR de duas entradas mantendo uma
delas com nivel 16gico “0” fixo.

74 — Sabendo que a ponte de Wheatstone estd em equilibrio,
calcule o valor do resistor R, em Q. Dados: R; =20KQ, R, = 2KQ,
R3 =50Q.

a) 800

<

b) 500

¢) 400

d) 250

75— Observe o circuito logico ilustrado abaixo e assinale a

alternativa correta.
X
x
¥

a) A saida T assumira o nivel loégico “1” se, e somente se, as
entradas estiverem em nivel 16gico “1”.

b) Os circulos indicam que a ativagdo da saida T ocorrera na
transi¢do positiva do sinal nas entradas X e Y.

c) Realiza a fungdo de uma porta AND, cuja saida T ¢ ativa em
nivel l6gico “1” com entradas X ou Y ativas em nivel 16gico
“17.

d) Executa a fungdo de uma porta NAND, cuja saida T ¢é ativa em
nivel l6gico “1” por nivel logico “0” nas entradas X ou Y.

76 - Qual a capacitancia de um capacitor em F que armazena 8C
de carga com 4V nos seus terminais?

a) 32.
b) 8.
c) 2.
d) 0.5.

77 - Calcule os valores da tensdo ¢ da resisténcia de Thevenin
entre os pontos onde estd inserido RL no circuito a seguir.

R1 R2
a) 4V; 5,1k. 5k 1k
b) 6V; 5,1k.
__—i 2‘2:%1 gi RL

c) 4V; 5,7k.

R3 R4

5k 3k
d) 6V; 5,7k.

78 —Em um sistema de AM, que sinal ¢ obtido na saida do
modulador balanceado?

a) SSB-SC.
b) SSB-FC.
¢) DSB-SC.
d) DSB-FC.

79 —Calcule o valor da corrente em A no resistor R3.
Dados: R1 =8Q, R2=4Q ¢ R3 = 6Q.

R1 R2
a) 36
b) 18 llﬁ\’+-_:-_ gK\ __;szg‘
c)9 & i
d) 6

80- Complete os espacos da frase abaixo e assinale a alternativa
com a sequéncia correta.

As variag¢des de frequéncia do sinal de FM sdo diretamente
proporcionais a do(a)
a) amplitude — portadora
b) frequéncia — portadora
c¢) amplitude — sinal modulador
d) frequéncia — sinal modulador
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8171ndique o nome do circuito. Considere secundario do
transformador como tensdo de entrada.

a) Ceifador.

b) Grampeador.

c¢) Dobrador de tensdo.
d) Triplicador de tensdo.

82 — A faixa estendida das radios FM no Brasil ocupa o espectro
que vai de 76,0MHz a 87,4AMHz. Em que faixa de frequéncias ela
se enquadra?

a) UHF.
b) VHEF.
c) HF.
d) MF.

83- Qual ¢ o valor da corrente no coletor em mA no circuito a
seguir?

Dados: Transistor de silicio, VBB = 10 V, VCC = 10 V,
=100, RB=200KQ ¢ RC = 1KQ

84—Qual das alternativas a seguir refere-se a uma classe de
amplificadores projetados para operar com sinais digitais ou
pulsados?

a) Classe A.
b) Classe B.
c¢) Classe AB.
d) Classe D.

85- Complete os espacos do texto abaixo e assinale a alternativa

com a sequéncia correta. Na conversdo de um sinal analdgico para

digital ocorrem dois processos importantes de modulagdo que sdo
eo respectivamente.

a) FSK - PCM
b) PAM - PPM
¢) PSK - PPM
d) PAM — PCM

86 - Um acoplador direcional foi inserido num guia de onda e
mediu 3mW em sua porta de amostra. Considerando que o fator de
acoplamento ¢ igual a 20dB, calcule o valor da energia na porta de
entrada.

a) 150mW.
b) 300mW.
¢) 900mW.
d) 1200mW.

87 - Qual ¢ o modo de propagacdo, no interior de um guia de
onda retangular, que determina a menor frequéncia de corte?

a) TE]().
b) TEOI.
C) TE“.
d) TMH.

88—Qua1 expressdo Booleana representa o circuito légico
abaixo?

A

B e—t—}

a) A+§ +K¢(_j

b) A.E + A.C
©) AeB +A.C
d) A+B + K.(_j

89- Qual deve ser o procedimento para aumentar a tensao sobre
a carga RL no circuito abaixo?

a) Diminuir o valor da tensao zener do Dz.

b) Aumentar o valor de R4 e diminuir o valor de R3.

c¢) Variar P1 de modo que o cursor X desloque no sentido de B.
d) Variar P1 de modo que o cursor X desloque no sentido de A.
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90 - Uma determinada linha de instrugdo, em um programa de
computador, apresenta a seguinte sequéncia numérica na
representagdo binaria:

1011010011100111

Qual alternativa mostra a mesma sequéncia na representagao
hexadecimal?
a) A6F
b) B4E7
c) 54B43
d) 123347

91 - Qual ¢

seguir?

a) 24.
b) 14.
¢) 10.
d) 5.

o valor da corrente Zener em mA no circuito a

Rg
‘wv‘v
25002

92 —Qual ¢ o valor da frequéncia gerada no circuito abaixo?
Considerar que nao ha interagdo magnética entre os indutores.

0 +Vee

— Ly
=
N ol g *
1
Y 2n Ly /L,)C
1
b ZTEJ(LZ;"!L]).C
1
9 on L, +L,)C
1
d)

2m(LiLs)C

93 _ Calcule o valor da corrente em mA no resistor RL.

Dados: D é um diodo de silicio, R1= 3002 ¢ RL=700Q

a) 28,14

D R,
b) 275 —

¢) 19,7 = [] RL
d) 19,3

94 _No sistema abaixo, uma linha de transmissdo, com
impedancia caracteristica Zo, conecta a fonte a uma carga ZL = oo.
Assinale o valor da razdo de onda estaciondria e a tensdo no ponto

Linha de transmissio
?-l\

{

—n

a) 0 ; maxima
b) 0 ; minima

¢) o ; maxima
d) o0 ; minima

95 — calcule 0 médulo do ganho do circuito com R3 nos pontos A
e B, respectivamente. Considere R3 =2R2 = 4R1.

a)2eb.

b) 6 e 2.

c)3e’.

d)7e3. —

96 - No circuito a seguir, qual a indutancia total em mH
considerando que as bobinas estdo bem afastadas e que ndo existe
indutancia mitua entre elas?

a) 24. Ly
— T —
b) 20. 6mH
C) 12. L, Ly
6 mH 12mH
d) 10.
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97 — Abaixo temos ilustrado um bloco que representa um circuito
logico com trés entradas de variaveis (X, Y e T) e uma saida (M).
A expressio Booleana que representa este circuito €.
M=X.T+Y.T. Baseado nesta expressio, podemos determinar
que o circuito 16gico ¢ um(a)

X —

CIRCUITO |
Y LOGICO M
T —

a) Multiplexador de duas entradas.
b) Porta l6gica OU exclusivo.

¢) Meio somador de 1 bit.

d) Comparador de 2 bits.

98 — Calcule o valor de RS em KQ no circuito a seguir. Dados:
VD =14V, VGSQ =—-4V.

Vbp =20V

150KQ [
14V

a) 10
b) 6
c)5
d)3

99 _No diagrama em blocos abaixo, esta representada uma etapa
da demodulagdo AM-SSB. Dessa forma, o bloco “X” é um filtro

a) passa-altas.
—{ MISTURADOR — X -

/|\

c) passa-faixa. OSCILADOR
LOCAL

b) corta-faixa.

d) passa-baixas.

100 - Qual técnica de modulagdo discriminada abaixo ¢ digital?

a) Modulagao por codigo de pulso.
b) Modulagao por posi¢éo de pulso.
¢) Modulagdo por divisdo no tempo.
d) Modulag@o por largura de pulso.
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